

HIRDETÉNYEK.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli pausz...
valamint a lap szerlemez részét illető
minden körülmények sde intéendő.

Bérmegtelen levelek csak ismert kezektől
fogadtnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben bérhez hordva vagy vidékre postán
küldve:

Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy órára	1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Öt-hasábospetitor egyszeri beiktatásáért 5kr
Bélyegűj minden hirdetésért külön 30 kr
Nyiltér 4 hasábos petitorért 20 kr.
Hirdetést vagy reclamat magában foglaló
ujdság sora 50 krajczár.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen, Kedd, május 3.

85. szám.

Debreczen, május 3.

Igen izléstelen viselkedésnek tűnik fel a magán életben is, ha valaki akkor, midőn érdemei eléggé méltányolva vannak, mégis kifogyhatatlan az öndicséretben. Több nyelven igen találó közmondással van ez elítélve.

A közélet terén annál émelegősebb eljárás ez, mert a hol a közvélemény gyakorolja a bíraskodást, ez semmit sem fogad el a valódi érdemen túli büszkélkedésből; semmit sem tagad el a hazafiúi szolgálat méltóságától.

A függetlenségi pártnak — annak a tiszta vízi pártnak, mely nemcsak önzertelt tiltakozott az országgházban minden szolidaritás ellen az antiszemita töredékekkel — tehát a függetlenségi pártnak létjogát soha nem volt gondolatunkban kétségbe vonni. Minden tizedek, a mely eszmét képvisel, számot tesz a politikában. Ha az eszme nem fér is meg az opportunizmus keretébe, de viszhangra talál a nemzet egy részénél, érzésben és vágyakban, ha az Veszta lángjának tápot ad, áldozatot hoz azon oltárra, melytől az önzetlen hazafiság eltiltva nincs.

De az már aztán tudcisekvés, midőn a függetlenségi párt sajtója úgy kérdedik, hogy ők az egyedüli magyar nemzeti párt, a többi csak Osztrák-magyar párt. Es ez most, hogy a választási mozgalmak hullámmata megindult, egyre ismétlődik, természetesen hangulat készítés végett.

Ezen megkülönböztetések nevekben a pártoknak, a mily öndicsőítés kíván lenni egy oldalról, annyi kisebbitést céloz meg más oldalra. Arra van számítva vele, hogy az elnevezés csábító hatással fog bírni a magyar virtus felébresztésére s a boros hordók tetején annak idejében számszorososan fog viszhangozni: „Nem kell osztrák barátság,“ tarkítva oly közbeiktatásokkal, minőket a duhajkodó su-

hancz megereszt, elkiáltván magát, „ki a legény a csárdában?“

A kik azonban így reménykednek, népiünk érettségi fokának megméréséhez igen rossz mérőzést tartanak kezükben. A művelt osztály száma egyre nő, hiszen miért is hoznánk annyi áldozatot a nevelés ügyének, ha ez nem így volna? Ez az osztály önféjével gondolkozik, itél és bírál; ezzel nem lehet vakon elhitetni, hogy előmenetelünk csigalassúsága, mert a másik állampelleli összeköttetésünk annak utjában áll; nem lehet a nép terheinek könnyítését kormányváltozás által helyezni kiállításban; nem lehet előtte a katonai terhek súlyát, a nemzetgazdasági válságot, szóval a komoly helyzet okait a dualistikus rendszerre, vagy éppen szubiectiv politikára vezetni vissza. A hazai nagy közönség értelemisége kombinációba veszi a nemzetközi viszonyok hatását s nem ül fel az olyan malom-alatti politikának, mely a közös nagy nemzetgazdasági verseny, az óriás fegyverkezés kényeszer hatalma helyett a kormányt okolja, s ennek politikájában keresi a hibát minden áron.

A mint tehát az egyedüli magyar nemzeti párt elnevezés kevés prozelitákat fog szerezni a szélbálnak, úgy az osztrák-magyar párthoz tartozni, nem fogja bélyegzőnek tartani magára nézve egy okos ember sem.

Engedjük, hogy az elnevezésben nem rejlik malicia, azt kérdjük, hogyha azon osztrák magyar párt a kiegyezést meg nem alkotja vala, hol találva most tért az aspirációk igéinek terjesztésére az a patentalis hazafiság.

Ne olyan fennen tehát azzal a kérekedéssel. A hon jövőjének biztosítására szolgáló eszközök és módok iránt lehetnek különböző felfogások és nézetek, ezek különbözősége szüli az alkotmányos pártküzdelmeket. Az ily szabad néphez illő mérközés ellen szava senkinek sem lehet, leverő volna annak hiánya.

De jelszóként kitűzni, hogy egyedüli

magyar nemzeti párt, olyan, mint az üzleti reklám, mely hamisítatlan portékájával taláthatónak hirdet.

Az országgyűlés feloszlásának idejére ő felsége a király a fővárosba érkezik. A feloszlás iránt teendő előterjesztések ezéjéből a kormányelnök legközelebb, — lehet hogy már e hét végén — Bécsbe utazik. Az országgyűlés egy úttmaradásának idejére nézve tájékozással szolgálhat, hogy értesülésünk szerint az osztrák reichsrath képviselőháza a kiegyezésre vonatkozó, s a magyar országgyűlés feloszlása előtt szentesítendő javaslatok hátralévő részét s az urak hazában nemely kiegyezési javaslatra nézve elfogadott módosításokat csak a budgetvita után, vagyis mindenesetre e hó második felében szándékozik letárgyalni. Az osztrák kormányhoz közel álló körökben azonban bizonyosnak tekintik, hogy e tárgyalások igen rövidre lesznek s eredményük az összes, ez idő szerinti elintézendő kiegyezési kérdésekben a Magyarország és Ausztria közt való teljes megegyezés elérése lesz.

Országgyűlés.

Budapest május 2.

A képviselőház mai ülésén került tárgyalásra az állami pénztárak tartalékkészletének kiegészítéséről szóló törvényjavaslat, mely nagy vitát támasztott. He ged ü s Sándor, a pénzügyi bizottság nevében alapos fejtegetéssel ajánlotta a törvényjavaslatot el fogadásra s pontos számadatokkal megvilágított képet nyújtott az állami pénztári készletek utolsó tíz évi forgalmáról, s az általános pénzügyi helyzet érdekében ez időszak alatt történt intézkedésekről.

A függetlenségi párt részéről Helfy Iguác s a mérsékelt ellenzék részéről H o r á n s z k y Nándor szóaltak föl a törvényjavaslat ellen, egyikünk sem több sikerrel a másiknál. Helfy — ki egyébként nagyobb tárgyilagossággal beszélt — határozati javaslatot is nyújtott be, hogy a ház ne adja meg a fölhatalmazást a kormánynak a kért 32 millió fedzetre.

Wekerle Sándor pénzügyminiszteri államtitkár vette föl az ellenzék által odado-

bott keztyüt s egy rendkívüli hatást keltett, rögtönzött beszédben a szabadelvű párt általános és élénk tetszésétől kísérvé vágta vissza az ellenzéki szónokoknak egy a tárgyalás alatt lévő törvényjavaslat, mint általában a kormány ellen szórt vádjait. Kimutatta, hogy mily alaptalanul vádolják a kormányt azzal, hogy a pénztári készletek hovaforrdításáról nem értesítette a törvényhozást; kifejtette, hogy a jelen hitelkérő törvényjavaslat beadására a kormányt nem a sokszor emlegetett „végeztőség“ vitte (az állampénztárban ma is husz millió készpénz van,) hanem csak arra alkalmasak, hogy a könnyen hívőkben az állami pénzügyi adminisztráció jóhiszeműsége iránt kétséget támasszanak; végül reflectált arra a vádra is, amit az ellenzék a kormány programtalanságára nézve föl szokott hozni. Beszéde végeztével a szabadelvű pártból igen sokan siettek az államtitkár üdvözlésére, ki e beszéddel parlamenti pályáját valóban fényes sikerrel kezdte meg.

H o r á n s z k y Nándornak szavait helyreigazító felszólalása után H o i t s y Pál beszélt a javaslat ellen valóságos kortes stílusban. Majd S z a p á r y Gyula gróf reflectált az ellenzéki szónokoknak ellene tett megjegyzéseire, helyreigazítván tévedéseiket s megegyezésként vádaskodásaikat.

A javaslatot megszavazta, kifejezve hitét, hogy a kormányelnöknek, mint pénzügyminiszternek, módjában lesz a kiadások állandó emelkedésében — szlő ezt tartja pénzügyi bajaink főokának — megállapodást elérni.

C s a n á d y Sándornak ismét sikerült a ház derűtségét felkelteni s az elnök megrovó figyelemztetését magára vonni, sőt W a h r m a n n Mórt is arra provokálni, hogy a pénzügyi bizottságban tett nyilatkozatát kimagyarazza, melyet az ellenzék egy pár szónoka félreértett.

Legvégül T i s z a Kálmán miniszterelnök szóalt fel, egyenként reflectálva a mai nap ellenzéki szónokaira. Helyreigazította azt a téves felfogást, hogy a viszályozó társulatoknak megszavazott pénzt, idegen pénznek s „mások pénzé“nek tekintik az ellenzék; holott az állam nagyrészt maga fizeti annak kamatait is, tehát a hovaforrdítása iránt teljes joggal s törvény értelmében intézkedik. A komany sohasem tett ígéretet arra nézve, hogy állami pénztári készletnek kiegészítését nem kéri — sőt az ellenzéköt helyezte kiállításba évek óta — azt azonban ígérte s igéri ma is, hogy oly nagy tulkiadások nem fognak előfordulni, mint a milyenek 1884—1885-ben voltak; a pénztári

ga előre elkészített, mint halotti ágyához szükségesséket!

— Te nekem nem volt hozzám biza' mad monda Pongor uram!

— Bocsanat kedves jó atyám! szolt a lányka mélyen elszomorodva, még is, sohajta, talán jobb lett volna ha meghaltam volna.

— Légy nyugton édes leányom, mindent elintézek még ma, ha pedig hét nap alatt jobban leszesz, minthogy már a vendégek is mind meg vannak hiva, megüljük a lakadalmadat Pistával...

Juliska csaknem összeroskadó ez örömhír hallatára.

— Pista messze utról jött meg, folytatá tovább Pongor uram szavait, te pedig édes leányom még meszezibb utra akartál menni, hogy hát jövőben el ne hagyjátok egymást: vegyétek áldásomat!

Juliska még az napon elhagyta ágyát, és harmad napon az esküvői kísérvé összegyűlt vendégek nem győztek eleget csudálkozni és bámulni, midőn a megyei biztos ur helyett Tikos Pista jelent meg előttük mint vőlegény, a kit aztán mindnyájan igazán szívükből üdvözöltek.

Egy két beszédes szomszéd aszony, sutogva megadá a fölvilágosítást, hogy a Juliska mindig csak a Pistát szerette, csak kénytelenségből akarta annak a németnek adni a kezét, — majd is hogy baj nem lett belőle, de hogy a Pista megérkezett, mindent jóvá fordított a jó Isten!

— Hát az a... na tudja a megyebiztos ur beleegyezett tudakolák többen.

— Hát biz az elevenére tapintott; egy darabig, azt kiabálta, hogy ő nem egyezik bele, hogy skandalumot csinál, hanem mikor aztán Pongor uram azt monda, — neki, hogy akkor kénytelen lesz az esetet a méltóságos megye főnök urnak bejelentve et-

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

El ne hagyjátok egymást.

Elbeszélés.

Abray Károlytól.

(Vége.)

Sokáig írt, az óra kettőt ütött éjjel után, atya korán szokot kelni, sietnie kell!

„Neked okozok legtöbb fájdalmat kedves szeretett atyám, irá levele végén, de a jó isten, a kinek irgalma és kegyelme legyen az én bűnös lelkemmel, majd megfog téged is idővel vigasztalni! öltöztessetek fel az én menyasszonyi ruhámba, tegyétek fejemre a myrtus koszorút, adjátok kezembe imádságos könyvemet, aztán tegyétek mellém az én első és egyetlen szerelmemnek arczképét, hadd legyünk ott együtt a föltámadás nagy napjáig! Ne sirass! Viszont latni fogjuk egymást talán nem sokára! A vigasztalásnak Istene maradjon veled örökre... mind örökre!!

Aztán összehajította és czimezte a levelet: az én legjobb atyámnak örök szeretettel!... nem piséltelte le, abba a szobába senki sem szokott bemenni atyján kívül; reggel mihelyt felébredt őt nem találja ágyában, ide fog jönni, a lámpát égni hagyván, meglátja a levelet, a mi aztán következik azt majd elvesszük a jó szomszédok és rokonok!

— Így most már kész!

— Nem, nem, még van időm, még nincs két negyed háromra, még egyet imádkozik melőtt utolsó nagy utjára elmenne!

— Atyám, vigasztalásnak Istene! töled kérek erőt, töled kérek kegyelmet utolsó nagy utamra! Te tudod istenem, miért kellett nekem a halált választanom, elhagyni azt, a nekem életet adott, hozzád menni: az örök

élet urához! Oh nyugtasd meg hát kesergő szívemet, enyhítsd forogó fájdalomamat, s vedd bűnös lelkemet kegyelmedbe, szent fiadnak az ur Jézusnak érdemeiért Amen! Amen!

Fölállott, arczán csaknem tulvilági fény volt előmölve, egy martirhoz, egy szenthez hasonlított, ki a vértanuk Golgotájára indul meghalni!

Még egyszer körültekintett a szobában, egy utolsó búcsupillantást vetve azon tárgyakra, melyeket mindörökre el fog hagyni!

— Isten veletek! suttogá zsebkendőjével fojtva el kitörő zokogását.

S roskatag, vételeg létekekkel indult az ajtó felé; ah mégis milyen nehéz megválni az élettől!

Megfogta az ajtó kilincset, s ovatosan kinyitotta az ajtót hogy neszelésével atyját felne ébreszesse.

E pillanatban kívülről csöndesen megkocogtatták az ablakot.

A szegény leány úgy megrejtett erre, mint valamely tetten kapott ujoncz gonosztevő, egyetlen hangot nem birt ajkán kiejteni; jó hogy az ajtó kilincset fogta, különben összeroskadó volna.

Pár percz múlva a kopogtatás kísérvé hangozabban ismétlődött, lassu kéré hangok kísérvében:

Juliskám! kedves édes Juliskám; én vagyok, nem ismered hangomat többé?

Dehogyan nem ismerted, de ezer közül is fölismerte volna az első hallásra!

Eles sikoltástört ki a lányka ajkain, s azon pillanatban, mint kit vilám sujtott: élettelenül omlott össze.

Reggel volt midőn magához tért, az ősi nap verőfénye játszott az ablakokat borító függönyökön, ágya mellett az orvos, atyja és Pistája állottak.

A LEGJOBB SZER

mindennemű gyomor bántalmaknál, gyomorégés, étvágyhiány, az evés utáni felbőgés, gyomorgörcs stb ellen az

Egger-féle Szódapasztyillák.

Ezen pasztyillák orvosi szakértők által a legjobban ajánlatnak, s magasrangú urak mint jóharású gyógyszert használják.

Rendelmények másolata: Ismételtlen kérek 20 skatulyát az Ön kitűnő szódapasztyilláiból. Bécs, 1885, május 7-dikén.

NASSAU HERCZEG.

Kérek nekem mint ennekeltte 12 skatulya Szódapasztyillát postafordul-tával utánvét mellett küldeni. Budapest 1885, november 23-án.

Gróf ZICHY.

Sziveskedjék saját használatomra 20 skatulya szódapasztyillát küldeni, Olmütz, 1884, július 2-án.

Dr. HORINEK ALAJOS

cs. kir. ezredorvos.

Legyen szives küldjön utánvét mellett ezimem alatt 10 skatulya Egger féle gyomor pasztyillát. Budapest, Hold utca 21. 1886, április 13-án.

Gróf TISZA.

Egy skatulya ára 30 krajczár.

Kapható Debreczenben: Muraközi Károly, Tamássy Béla, Balázs Ödön, Mihajlo-vics István, Tóth Béla, Göttl Nándor, Örvényi Ottó, Dr. Rotschnek V. Emil.

BIZTOS

jövedelem!

Minden erélyes egyénnek ajánlkozok egy jövedelmező kereset egy a közön-ségnél könnyen elárúsítható czikkel. Magas jutalék. Kimutatható havi ke-reszet 100-200 frt.

Ajánlatok czimzandók „La Confidencia” kereskedelmi irodához Budapestben.

1316 Tk.
1887.

Arverési hirdetm. kivonat.

A szoboszlói kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Kovács Zsuzsanna végrehajthatónak Dombi Már-ton és neje végrehajtást szenvedők elleni 24 forint tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a szoboszlói kir. járásbíró-ság) területén lévő a Kabán fekvő a kabai 1985. sz. tjkvben A + 1. alát. foglalt 90 hr. számú 86. sorszámú ház és 350 □ öl udvarra az árverést 400 frtban ezzenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi június hó 8. nap-ján délelőtti 10 órakor Kaba község há-zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladható fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az in-gatlanok becsárának — 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számi-tott, és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapir-ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el-ismervényt atszolgálatni.

Kelt Szoboszlón 1887. évi márczius 30. napján.

Lengyel
kir. albiró.

Uj asphaltilozó üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy helyben ugy mint vidéken kisebb és nagyobb mérvű.

Asphaltilozást

elvállalok.

Pinczékét, magtárakat ugymint minden más helyiségek asphaltilal tö-kéletes nedvesség mentességét a legjutányosabb árszámításban elfogadok minden megbízás a legrövidebb idő alatt eszközölkötik.

Magamat a. n. é. közönség pártto-gásába ajánlva, vagyok

teljes tisztelettel

Szerdahelyi Adolf

szabafestő és asphaltilozó
Debreczen, Cs. pó-utca Szlezák-ház.

Máriaczei gyomorcsopek.

Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.

Védjegy

Fülsimulhatatlan

étvágyhiány, gyo-

morgyengeség, ross-

száj illatú léleket, fel-

fúvódás, savanyu

felbőgés, köhika,

gyomorhurut, gyo-

morogás, homok- és

daraképződés, tul-

ságos nyálkaképző-

dés, sárgaság, undor

és hányás-főjásáha

okkal való túltelíté-

zés, glisztek, lép-

máj- és aranyeres bántalmak esetében.

Egy üveges ára használati utasítással együtt 25 kr.

Központi szétküldés Brády Károly

gyógyszerész által Kremserben

1887. (Morvaország).

Kapható minden gyógyszerárban.

Óvást! A valódi máriaczei gyo-

mororcsopek sokat hamisítják és utá-

nozzák. A valódiság jeléül minden

üvegenk piros, a fenti védjegyvel

el látott borítékba kell göngyöltre lenni

és a minden üveghöz mellékelt hasz-

nálati utasításon meg kell jegyezni

tenni, hogy az Kremserben készült

üvegek könyvnyomdájában nyomtatott.

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS.

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és leg-felsőbb körökben is.

Ő fensége

József főherg. és ő felsége Milán szerb király

asztalán rendes italul szolgál.

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is ép ugymint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszeriarában, fűszerkereskedésben és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállítónál
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Debreczenben kapható: André Károly, Benedek Arpád, Csanak József, Ge-réby Fülöp, Rikli József Zelmós, Szabó Zsigmond, Varga Lajos.

Az 1886-ik évi elszáll. 2.000.000 palack.

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

SCHLICK-féle VASÖNTÖDE

és

GÉPGYÁR.

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG BUDAPESTEN,

Központi iroda: VI. Váci körút 57. — Gazdasági geposztály: Külső váci-ut 1696-1699

Ajánlja kitűnő szerkezetű GÖZCSÉPLŐ KÉ-SZÜLETEIT, szén, fa és szalmafütésre: járványcséplőt, gabona tisztító rostait (Baker és Vidats-rendszer) továbbá legjob-baknak bizonyult szabadalom. Schlick-féle 2 os és 3 as ekéit — árák 58 frittól kezd-ve; — szab. Schlick-féle mélyítő-ekéi Kie-melő szerkezettel, mélyítő ekéit önkézeléssel (Sack után), Eredeti Schlick- és Vidats féle e. yvasu ekéit.

Legújabb szabadalmazott „Triumph” sorvetőgépek

Ezenkívül készletben vannak: örlőmalmok, csoves tengeri daráló, tengeri mor-zsoló k takarmány-készítő gépek, olajsajtók, saját rendszerű ramie, kender- és len-törő és tisztítógépek. Legolcsóbb árak legelőnyösebb fizetési feltételek.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Alapított 1859-ban.

WALSER FERENCZ

első magyar gép- és tűzoltószerek gyára, harang és érezöntödeje
BUDAPESTEN ROTTENBILLER-UTCZA 66.

Ajánlja gyártmányát mint magyar különlegességet

kutakban és mindennemű szivattyukban

Elvállal teljes vízvezetékek berendezését városok, földbirtokosok és magánok részére, modern technikai alapon és kedvező feltételek mellett, ajánlkozok

KÖZ és MAGÁN FÜRDŐK

felszerelésére

szagmentes úrszékek

felállítására s minden vízművi munka gyors és pontos kivitelére.

Képes árlapok, és részletes költségtervezetek kívánatra díjmenten küldetnek.

EGYETLEN BELFÖLDI SZIVATTYU GYAR.

Debreczen, 1887. Nyomatott a „Debreczeni Ellenőr” könyvnyomdájában Széchenyi-utca, SIMON-ház.